

廿五年三月卅日

平綫日刊

張作鴻題

力謀行車安全，提高輸效率，

第十九號

(五期星) 日廿七月三五年五十二

本刊星期除星假日發行按外

部令奉院交努力生產提案飭就主管範圍分別辦理令仰

遵照由

局令飭各處署於四月一日舉行大掃除由
升調任免三件

代電 車務處代電各段站長：本處三月十一日聯貨字第
七號傳單內應行更正各點仰分別遵照更正由

公牘 鐵道部總務司函：函送中國建設協會章程及入會
書請查照分飭辦理由 (未完)

各處公告 車務處傳單：重編各路聯運貨物單行辦法仰遵照
由 (未完)

通告 員工消費合作社預備流動售貨車簡章 (未完)

本路要聞 車務處徵求發展貨運之具體方案

專載 鐵路統計淺說 (續) 劉汝翼

國立北平圖書館藏

維持客車清潔，以重公衆衛生，

部令

鐵道部訓令 參字第一三〇六號（不另行文）

令平綏鐵路管理局

事由 奉院交努力生產提案飭就主管範圍分別辦理令

仰遵照由

案奉本年二月十八日

行政院第一〇三三號訓令開：

「案奉

中央政治委員會二月十三日函開：「查接管中央政治會議卷內，准中央執行委員會函開：「第四屆中央執行委員會第六次全體會議准孔祥熙等六委員提議努力生產建設，以圖自救一案。經決議：「原則通過。送政治會議。抄送原提案請核議。」等因：經本會第二次會議決議：「交經濟專門委員會」茲據報告審查結果，以本案原則，既經第四屆中央執行委員會第六次全體會議第三次會議通過，本會所須研究者，只在辦法方面經將本案辦法，逐項研究分別決定如左：第一項辦法，注重生產教育擬請通過，交教育部切實施行。第二項辦法，注重生產教育擬請通過，交財政部切實施行。第二

項辦法，集中人民生產力量，可分作兩點決定：（一）關於規定婚喪喪祭各種禮儀及限制酬贈宴會糜費辦法，交內政財政兩部議定辦法，（二）關於寺廟公祠財產，應一面依信教自由之原則，予以保護，一面以法令規定辦法，俾盡量用於公益慈善及生產事業，交內政財政教育三部議定辦法。第三項辦法，保障銀行信用，擬請政府使農工事業借款利息減低，應由財政部積極籌劃妥議辦法，減低貸款利率。第四項辦法推進勞資合作，與第五項辦法倡導興辦重工業，及第六項辦法促成工業之合理化，擬均請照原案通過，第七項辦法提倡家庭工業，擬請通過，惟應注重農村副業，交實業內政教育三部合議施行。第八項辦法，利用荒廢土地，擬請政府對於荒廢土地，設法利用於耕種造林蓄牧，交內政實業財政三部合商議定辦法。第九項辦法，妥籌國際貿易平衡辦法，擬請通過，惟國際貿易局不必改隸交實業財政外交三部，妥議方案，迅速施行。第十項辦法統一國營事業，擬請通過。第十一項辦法，採用徵工制度，擬請通過交內政實業財政三部合議商辦，但工作年齡，改為二十至五十，是否有當，請公決等由，復經本會第八次會議決議：「照審查意見通過，交行政院分飭各部，限一個月呈報施行辦法：」相應錄案並抄同原提案函達，即希查照辦理」等因，應用該部及教育外交交通財政內政實業六部，各就主管範圍，分別辦理，依限呈

復，除分令並函達中央政治委員會秘書處轉陳外，合亟抄發原附提案，令仰該部遵照」。

等因，並抄發原附提案到部，查原提案第十項開，於統一國營事業，其要旨在減少經費支出，增加工作效能，的係切當不易之辦法，自應遵照施行，除由部將施行辦法，依限呈復，並分行外，合行抄發原附件之第十項，令仰遵照辦理此令。

中華民國二十五年三月十八日

抄發原附件之第十項

十、統一國營事業，生產事業歸於集中；不特收效較宏，費用亦省，以我國資力薄弱，人才缺乏，如各種建設事業，組織紛歧，事權分化計畫，既慮不周，成本亦將加重，自不免有事倍功半之虞，應將各項國營事業，設法統一集中，凡不必及重複之設備，均予廢除，駢枝機關，均予裁汰，以期減少經營支出，增加工作效能，請由政府召集各主管機關妥為議定切實辦法，次第實施。

局令

平綏鐵路管理局訓令 第六九號

令各處署

對待旅客要和藹可親

案查 鐵道部規定每年四月一日，為全國鐵路衛生運動大會日期，歷經通飭在案。事關全路衛生，本年仍應如期舉行。合行令仰該處參照歷年辦法，督飭所屬，屆期率領員工長警，舉行大掃除一次。并將辦理情形，具報備查。除分行外，此令。

部長張嘉璈

局長 張維藩

副局長 段宗林

中華民國二十五年三月廿四日

平綏鐵路管理局令 第一九八號

令張家口機廠工務員喬福德

張家口機廠工務員喬福德，着升充機械工程司。除呈部外，此令。

局長 張維藩

副局長 段宗林

中華民國二十五年三月二十五日

平綏鐵路管理局令 第一九九號

令工務第三分段工程司顧聖儀

案准正太鐵路管理局函，以該路各段工程，現已次第開始，所在需人，請調本路幫工程司顧聖儀，以三個月為期，

勿曲解路章勒索商民，

仍由本路暫行保留原薪原資等因；自應照辦。除函復外：合行令仰該員遵照，並將赴調日期，報由該主管轉報備查。此令。

局長張維藩

副局長段宗林

中華民國二十五年三月二十六日

平綏鐵路管理局令 第二〇〇號

令李宏春

派李宏春充本局特設專員，月支薪水一百五十元，自到差之日起支。此令。

局長張維藩

副局長段宗林

中華民國二十五年三月二十六日

代電

平綏鐵路管理局車務處代電

民國廿五年三月廿一日 諸貨字第三三九號

事由：本處三月十一日聯貨字第七號傳單內應行更正各點仰分別遵照更正

車務各段長各站長抄本路會計處營業課鐵道部聯運處各聯運路車務處或運輸課查本處三月十一日聯貨字第七號傳單內有數項排印錯誤，茲特將應行更正各點，列舉如下：

(一) 傳單第三行第二字，「運」字，應行刪去。
(二) 傳單內第一項⁵，浙贛路辦理聯運各站：「賀材」，應改為「賀村」，「鄭家埠」應改為「鄧家埠」。

(三) 附件內第十項，部訂教育用品特價，是否適用聯運遠遠減辦法，「³，湘鄂路不適用」一節，應行刪去，并將湘鄂路加入同項²，下為「……正太，湘鄂等路適用」。合行電仰分別遵照更正為要。

車務處馬



鐵道部總務司第一四四二號函

民國二十五年三月十六日

交中國建設協會二十五年三月九日協字第三五三號公函開：

「逕啟者啟會以秉承 總理遺教研究及宣傳一切物質及精神之建設，並促進其發展為宗旨，宣言以後，深得各方同志之

熱烈贊助，於十八年三月三十日開成立大會於上海，十九年十二月遷移南京，新舊加入之會員達五百人，皆為海內專門

名家，有志建設，成立以來，四方志士，聲應氣求，各竭其力，以闡明建設之原理，鼓吹建設之思潮，頗護效驗，惟本會所負使命，既重且大，非賴羣策群力，不足以供赴事功風，仰貴部及所屬各路之長官及公務人員，皆於建設有深刻之研究，與豐富之經驗，且復熱心從事，擬請盡量加入本會，共謀發展，特檢寄本會章程及入會書各四百份，函請查照辦理，並分飭辦理」等由。相應檢同章程及入會書各十份，函達查照，分飭辦理，所有章程及入會書，如不敷用，請逕函西華門建設委員會招待所，該會領取為荷，此致
平綏鐵路管理局

附章程一份

入會書一頁（從略）

中國建設協會章程

第一章 定名及宗旨

第一條 定名 本會定名為中國建設協會

第二條 宗旨 本會以秉承「總理遺教研究及宣傳一切物質及精神之建設並促進其發展為宗旨」

第二章 會員

第三條 會員 本會會員分左列三種

一 普通會員 凡具下列資格之一由會員二人以上

之介紹經理事會之通過者得為本會

普通會員

甲 國內外大學畢業有建設事業之專門學術者

乙 曾受中等以上教育並經辦建設事業

三年以上著有成績者

二 名譽會員 凡對於建設事業具有特殊成績或提

倡建設事業有特殊勤勞者得由會長

聘為本會名譽會員

三 贊助會員 凡贊成本會之宗旨並予本會以精神

上或經濟上之協助者得由會長聘為

本會贊助會員（未完）

各廳公告

平綏鐵路管理局車務處傳單

聯貨字第七號 廿五年三月十一日

振 作 精 神 ， 戒 除 池 菴 ，

事由：重編各路聯運貨物單行辦法仰遵照

，石景山，三家店，門頭溝，德勝門，安定門，東直門，朝陽門，東便門，正陽門，平旺，口泉各站是）

為傳知事：查本處前以各路聯運貨物辦法，多未一致，特彙編各路單行辦法一種，經於上年一月二十五日聯運貨字

第五號，五月二十日聯貨字第五號（一）及八月二日聯貨字

第五號（二）等傳單先後飭遵各在案，惟閱時一載，其中頗有變更，茲特重行編訂，隨傳附發，仰即遵照辦理。為要。

此傳

（下略）

車務處處長劉汝翼

附發各路聯運貨物單行辦法

（未完）

本 路 要 聞

車務處徵求發展貨運之具體方案

本局車務處以貨運業務暢滯，關係路收豐嗇及地方之榮枯者甚鉅。本路橫貫西北，土產甚豐，應如何獎勵提倡，設法招徠使貨物得源源運出，實為當前急務，爰本集思廣益之旨，通函車務各段站長，各貨物副站長，司事等各就服務之經驗，及研究心得，照附發之徵集辦法，擬具「發展平綏路貨運業務之具體方案」，呈處以備採擇施行。

平綏鐵路員工消費合作社預備社流動售貨車簡章 經十九次董事會修正通過

一、根據社章第五條之規定設立流動售貨車以供給本路沿線各站居住之社員之物質需要

二、對於居住本車不經過之各站（如豐台，廣安門，西黃村

附抄徵集「發展平綫路貨運業務之具體方案」辦法四項

(甲) 體例 文言白話不拘，長篇短幅均可。

(乙) 範圍 (一) 現行章則及辦事手續，有無窒碍難行之點。(二) 沿線各地有無因運費過高不能輸出，或難以暢銷之大宗產物，應就所知，妥擬具體招徠辦法，以裕路收。(三) 本路運輸設備及其他辦事手

續等項，對於貨商有無不便之處，並應如何改善，以增路譽。

(丙) 交稿期限 本年四月底以前。

(丁) 嘉獎 由選擇其意見優良可資採納者，呈局酌予提升或記功，加薪，用示鼓勵。

此項統計單位提高，表現成績之進步，反之則為退步之現象，譬如前期每人工小時平均得之列車里，本期平均得四列車里，是本期加倍之維持工作，能以同一人工小時完成，若謂本期員工之利用較優，熟曰不宜。

(三) 兩種單位之聯合應用。「每標準里路線人工小時」與「每人工小時總列車里」二單位，如對照比較，以考其變化之關係，對於員工作業之效率有無，可作比較明晰之判斷，如前項單位縮小，後項單位不變，或竟增大，足証員工作業效率提高，反之，如前者增大，後者不變，或竟縮小，則為作業效率低減之徵象。

鐵路統計淺說 (續) 劉汝翼

(二) 「每人工小時總列車里」

惟前種單位不能表現路線等項之待修程度，故其使用上之價值，限於工作不生變化，否則不能代表員工作業之實況

各 蘭 心 力，毋 未 所 司，

，前文業述其梗概矣，然則於工作發生變化時，應用何法，以觀察工作效率之大小乎，曰非利用，每人工小時平均總列車里不可，因軌道路基及橋樑等資產之損壞情形，一部鑿於往來客貨列車次數之多寡，故總列車里可表現路線及建築之待修程度，而每人工小時列車里遂為觀察作業成績有用之統計

列車出入車站應注意轍尖，

密度大增，為免妨礙行車起見，將非緊要維持工作，暫行緩和，所耗人工小時，當必較少，而列車里較前增加，維持之路線標準里數，亦或不變，其結果將使每標準里路線平均人工小時單位縮小，及每人小時平均列車里單位膨脹，此和良好現象，實由人工小時減少所造成，而工作效率不與焉，故欲觀察員工作業之成績，除前述二種統計外，仍應利用實際工作統計，以資參証。

實際工作統計者，即「每人工小時平均抽換枕木報數」、「每人工小時平均鋼軌修數」及「每人工小時平均道碴噸數」之謂也，此三種單位，雖不能代表維持工作之全部，亦可為考核工作效率之重要參考，

(辛) 機車及車輛維持員工之作業統計

(一) 員工之職責及作業之度量。此項員工之職責，為維持機車及客貨車輛等項使運合用之標準，以便運輸客貨，因機車及車輛之修理次數，及每次修理之程度，大部視各項資產使用程度之大小，故是項員工之工作，不應以輛數表明，而應以機車總噸里及客貨車輛里表明之。

(二) 機車維持工作，須用機車總噸里度量之原因，機

車修理工作之難易，以機車之大小而分，大機車修理較難，小機車修理較易，故度量維持工作時，除注意機車所行里程外，更應顧及機車之重量此機車總噸里，所以為主要基本統計也。

(三) 機車總噸里之編造法，以每輛機車之重量(噸數)乘其所行之里數，即得每機車噸里，將每機車噸里相加，即得所有機車總噸里。

鐵路除編造機車總噸里統計外，復應分別編造客運機車噸里，貨運機車噸里及例車機車噸里，因機車從事之工作不同，其修理之需要亦異，上述三項機車噸里相互之比率，一有變化，則機車總噸里亦不能代表修理之實際，可需要此編造上列三項機車噸里之主因也。

(四) 車輛之修理需要因何僅以車輛里度量，客貨車輛之修理需要，不隨重量大小而異，因較大或較重之車輛，構造堅固，能耐使用修理之次數可減少，雖修理較難，次數減少，亦可互抵，此車輛里統計已足代表修理之需要，無庸再用車輛噸里統計以資致查。

(未完)